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2016年11月18日，钱老伯应邀参
加江门某生物有限公司组织的老人茶
话会。活动中，钱老伯被自称是国家
级老中医的“医生”诊断出患有肾中
毒、肝上火等症状，“医生”告诫他需及
时治疗，否则后果不堪设想，并乘机推
荐其购买保健品——熊之源牌“熊胆
汁”，称服用后既养生又具有保肝护肝
等作用，能治百病。在对方的游说下，

钱老伯花了74580元买了5盒。回家
后，钱老伯怀疑产品功效，要求退货却
遭对方拒绝，无奈之下投诉至江门市
消委会。经调查，熊之源牌“熊胆汁”
实为四川省资阳市某有限公司生产，
主供制药厂作原材料用途，尚未有成
品直接供应市场。

处理结果：商家同意全额退回钱老
伯的74580元货款。

商家无过错退款应点赞
省消委会公布2016消费维权十大案例，正面案例首次入选

本报讯 (全媒体记者林景余 通讯员粤消宣)3月14日，省消委会公布了
2016消费维权十大案例。今年的十大案例仍然集中在网购、购房、坑老保健、
预付风险、医疗美容、汽车等方面。其中还有一起案例，商家在无过错情况下为
消费者办理退款，被消委会以正面典型列进十大案例。

2016年3月9日，82岁老人称儿子黄
某背着她，用家里仅有的积蓄向梅州市润
汉汽车贸易有限公司（以下简称“车行”），
购买了一部6.83万元（包牌价）的北汽幻
速汽车，现车行已经办理完购置税、车船
税、保险等相关手续。但黄某因重度精神
病发作已入院隔离治疗，无法办理提车，
家中没有其他积蓄，买车的钱正是其治病
的救命钱。老人自知车行不存在过错，但

希望车行能考虑实际情况为她退车退款。
面对这样一宗没有过错的投诉案件，

梅州梅江区消委会一时感到为难，但体恤
老人家的难处，还是决定介入调解。

处理结果：车行考虑到消费者的特殊
家庭情况，同意了老人的要求，并及时派
人办理购置税、车船税、保险等税费的退
款手续。除无法退返的款项，车行退回消
费者6.06万元。

网购维权
网购高额返现 实为庞氏骗局

2016年，深圳龙岗区消委会收到有
关深圳果壳网络科技有限公司（下称
“果壳公司”）的投诉86宗，涉及金额66
万余元。2016年5月3日，果壳公司微
信公众号上线运作。5-6月初，消费者
可通过积分换取果壳币再提取现金的
方式提现购买商品。从6月中下旬开
始，提现申请一直待审批。然而，果壳
公司以资金被冻结等理由拖延审批。

到7月下旬，果壳公司甚至不承认有返
现的事情。大部分消费者都没有收到
所购的商品，而对于未收货订单，果壳
公司不同意退款。经消委会调查，果壳
公司成立短短几个月时间内，频繁变更
法人、股东及地址，进行虚假注册，目的
是骗取消费者钱款。

处理结果：目前有关公司已被市场
监管部门列入经营异常名录。
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售楼纠纷
购房面积缩水引业主群体投诉2

2016年5月16日，黄小康等业主向
肇庆怀集县消委会投诉称，怀集县永怀
房地产发展有限公司开发的皇御花园
自2012年开售以来，隐瞒商品房合同面
积与实际面积不符的情况（相差约6-10
平方米，面积误差比超过10%），涉及住

宅300户、商铺41间，涉及金额三千多
万。业主要求开发商按照法律规定赔
偿，双方协商无果。

处理结果：永怀房地产公司同意对
相关业主作出赔偿，商品房面积误差数
按当时房价的双倍赔偿。

保健品
假医生假诊断坑骗老年人3

美容院 无证美容院违规操作
“美容”变“毁容”4

2014年底，张女士经朋友介绍到湛江
市开发区汤氏美容院进行脸部激光打斑
美容治疗，当场一次性刷卡支付了10次激
光打斑美容治疗服务费用及配套护理产
品费用，共计21800元。但在激光打斑后，
张女士脸部斑点剧增，见光后发炎、水肿、
发痒、疼痛，几近毁容。张女士立刻到附
近医院皮肤科治疗，医生表示，脸部出现
这种状况是由于错误操作激光导致，后期
修复大概需要36000元。张女士向美容院

索赔，但美容院拒绝承担任何责任。湛江
消委会调查发现，汤氏美容院工商登记的
经营范围为美容（不含医疗美容），并未经
卫生行政部门登记注册和获得《医疗机构
执业许可证》。

处理结果：多次调解无果后，消委会
委托律师帮助消费者向法院提起诉讼。
2016年12月，湛江市中级人民法院终审判
决，汤氏美容院退还消费者全部美容服务
费21800元，承担本案全部诉讼费用。

无过错 特殊维权获支持
商家退款应点赞5

3月15日，广东省21个地级市均
举办3?15现场宣传咨询活动，全省各
级消委会系统共接到投诉和咨询8万
多件，其中，消费投诉超过3500件。投
诉咨询绝大部分为现场活动受理。据

投诉情况分析，互联网领域消费纠纷
成为投诉热点。图为工作人员教消费
者如何辨别产品是否合格。

全媒体记者 林景余 通讯员 粤
消宣 摄影报道


